

## 《穿越圣经》

### 出埃及记（2）摩西的出生与成长、摩西逃往米甸（出 2:1-25）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了出埃及记 1 章的内容，让我们先来重温一下。

出埃及记是圣经的第二卷书，是创世记故事的延续。创世记讲述人在各个时期，以及各种情形之下都是失败的，都不能靠自己的主观意志或行为得救，但神始终没有离弃罪人，一直都在眷顾着人类。出埃及记延续着神对选民的救赎与带领。

出埃及记 1:1-7 是这卷书的序言，这段经文给读者提供了以色列的家谱。首先，作者以列祖的传统开始，说明以色列先祖的家族已经完成了由一人到一国的转变，而且这个民族人数众多。创世记讲述个人或家族的历史，出埃及记则记载国家民族史。本段列出以色列十二个先祖的名字，代表以色列十二个支派。

出埃及记 1:8-22 讲述新的法老继承了埃及的王位，他从来没有听说过约瑟，因此也就开始苦待以色列民。法老叫来两个希伯来接生婆，吩咐她们杀害以色列新生的男婴、只存留女婴，但这两位接生婆敬畏神，没有按法老的命令去做。可见神对选民的保守与眷顾。

现在，我们进入出埃及记 2 章的研读与分享。

出埃及记 2:1-2 记载：“有一个利未家的人娶了一个利未女子为妻。那女人怀孕，生一个儿子，见他俊美，就藏了他三个月，”

摩西写他父母的结合以及他的出生，但是着墨不多。因此我们要看圣经其他的地方，这帮助我们更多了解出埃及记所发生的事情。如果我们有机会写自己的传记，大多数的人可能会想要多谈一些自己的父母，但是摩西甚至连他父母的的名字都没提。他们只是凡夫俗子，是奴隶，属于利未支派，摩西只提到这么多。在后面我们就会看到他父母的的名字是暗兰和约基别。第 2 节经文只说摩西是一个俊美、健康的婴孩。摩西对自己的出生写得也不多。

出埃及记 2:3 记载：“后来不能再藏，就取了一个蒲草箱，抹上石漆和石油，将孩子放在里头，把箱子搁在河边的芦荻中。”

摩西的肺活量很好。起先他父母还可以把他藏起来，但是摩西的哭声越来越大的时候就藏不住了。多年以后，神呼召摩西作神的发言人，向法老说话，摩西却推说他拙口笨舌，不会说话，这两者之间是多么强烈的对比啊。我们有许多人可以像婴孩一样大声的哭喊，但是长大成人后却不愿为神所用。约基别遇到大问题了，她再也没有办法把她的婴孩藏起来了。许多虔诚人的做法和这个母亲不一样，他们会说：“我们只要信靠神就好了。”这样很好，但是你在假装的时候真的信靠神吗？约基别如果把婴孩藏在家里面，她就是在装傻，因为只要守卫经过，就会听到婴孩的哭声。摩西就立刻有丧命的危险。也许有人会说：“当守卫经过的时候，这个婴孩可能不会哭。”你怎么知道？信心不是盲目的相信。神要我们相信什么是好的，什么是可靠的，神从来没有要我们做愚蠢的事。约基别所做的完全合情合理。她做了一个小的蒲草箱子，把摩西放在里面。

出埃及记 2:4 记载：“孩子的姊姊远远站着，要知道他究竟怎么样。”

除了做一个蒲草箱子，约基别也派摩西的姊姊去看她弟弟会发生什么事。在这里，我们可以看到，整件事情的发展都是神在保守和看顾。法老想方设法要除灭以色列的男丁，但神却巧妙地让法老的女儿来抚养和教育选民成为未来的领袖。

出埃及记 2:5 记载：“法老的女儿来到河边洗澡，她的使女们在河边行走。她看见箱子在芦荻中，就打发一个婢女拿来。”

我们看到神伸手干预了。细想一下，我们就可以知道神插手管了这件事，约基别所做的是对的。法老的女儿来到尼罗河边洗澡，那一定是个隐密的地方。在那里有一个蒲草箱子。法老的女儿打发一个使女去把箱子拿过来给她。

出埃及记 2:6 记载：“她打开箱子，看见那孩子。孩子哭了，她就可怜他，说：‘这是希伯来人的一个孩子。’”

这个婴儿哭的正是时候，神让两件事同时发生：婴儿的哭，以及法老的女儿来洗澡。这孩子的哭声，触动了法老女儿的母性，于是法老的女儿怜悯这孩子。

这孩子就是摩西。在出埃及记 2 章，我们会看到拯救者摩西的故事。出埃及记 1-11 章记载了摩西是以色列人的拯救者。出埃及记是有关救赎的一卷重要典籍。整个故事不是从这卷书开始，也不是在这卷书结束，而是从创世记开始，继续发展到利未记和民数记。

出埃及记 2:7-10 记载：“孩子的姊姊对法老的女儿说：‘我去在希伯来妇人中叫一个奶妈来，为你奶这孩子，可以不可以？’法老的女儿说：‘可以。’童女就去叫了孩子的母亲来。法老的女儿对她说：‘你把这孩子抱去，为我奶他，我必给你工价。’妇人就抱了孩子去奶他。孩子渐长，妇人把他带到法老的女儿那里，就作了他的儿子。她给孩子起名叫摩西，意思说：‘因我把他从水里拉出来。’”

这段经文再次让我们看到神的安排是何等奇妙，神不但保守了这个孩子，而且还安排孩子的亲生母亲在哺乳期亲自喂奶。

摩西生命中第一个四十年是在法老的皇宫度过的。他像埃及人一样成长和接受训练。他看起来像个埃及人，说话像个埃及人，举止也像个埃及人。当他去米甸的时候，人们把他看成是埃及人，我们继续读下去就会看到了。摩西在雄伟的太阳圣殿接受教育，这是当时最有名的大学。我们低估了埃及人的知识和成就。他们对天文学的知识是了不起的。他们知道太阳的正确距离。他们建构出地球是圆的、不是扁平的理论。他们对化学非常有研究，因为他们会用香料涂抹尸体，防止尸体腐烂。到今天，世界上许多地方还没有这样的技术。他们对手工艺的技术，以及对色彩的研究，令人赞叹。他们用的色彩比我们的更明亮。我相信，颜料公司一定愿意不计代价，为了要得到埃及人使用色彩的秘诀。埃及人的色彩是明亮的，美丽的，令人惊艳的，即使经过了四百年的岁月，还是一样。他们还有其他了不起的成就，埃及人有一流的图书馆。圣经告诉我们，摩西学会了埃及人一切的智慧。摩西所受的教育中，只缺一件事，就是不知道如何服事神。但是也不要低估摩西，他是一个优秀的人才。

在使徒行传 7:20-29，司提反提到摩西一生的几个重要时期，也引用了出埃及记 2 章的内容，司提反说：“那时，摩西生下来，俊美非凡，在他父亲家里抚养了三个月。他被丢弃的时候，法老的女儿拾了去，养为自己的儿子。摩西学了埃及人一切的学问，说话行事都有才

能。他将到四十岁，心中起意去看望他的弟兄以色列人；到了那里，见他们一个人受屈，就护庇他，为那受欺压的人报仇，打死了那埃及人。他以为弟兄必明白神是借他的手搭救他们；他们却不明白。第二天，遇见两个以色列人争斗，就劝他们和睦，说：‘你们二位是弟兄，为什么彼此欺负呢？’那欺负邻舍的把他推开，说：‘谁立你作我们的首领和审判官呢？难道你要杀我，像昨天杀那埃及人吗？’摩西听见这话就逃走了，寄居于米甸；在那里生了两个儿子。”

换句话说，摩西在埃及的一切训练，并没有装备摩西，好让他可以拯救以色列百姓。有一天，当他外出的时候，他看到他的一个弟兄，被一个奴隶的督工迫害、鞭打，摩西就杀了这个督工。摩西看看四周，要确定没有人发现他的行为，但是他却没有抬头仰望神。他应该抬头仰望神，神会禁止他做这件事，因为摩西在神面前已经四十岁了，神要他拯救以色列百姓。因此，神要把他放在沙漠遥远的边境训练他。

出埃及记 2:15 记载：“法老听见这事，就想杀摩西，但摩西躲避法老，逃往米甸地居住。”

摩西在埃及住了四十年，但是还没有预备好怎么面对将发生的事。

出埃及记 2:16-21 记载：“一日，他在井旁坐下。米甸的祭司有七个女儿；她们来打水，打满了槽，要饮父亲的群羊。有牧羊的人来，把她们赶走了，摩西却起来帮助她们，又饮了她们的群羊。她们来到父亲流珥那里；他说：‘今日你们为何来得这么快呢？’她们说：‘有一个埃及人救我们脱离牧羊人的手，并且为我们打水饮了群羊。’他对女儿们说：‘那个人在哪里？你们为什么撇下他呢？你们去请他来吃饭。’摩西甘心 and 那人同住；那人把他的女儿西坡拉给摩西为妻。”

西坡拉给了摩西，成为摩西的新娘。许多旧约里的人物都象征基督，这是很有趣的一件事。虽然并不是他们一生的事迹都象征基督，但是他们在某些方面是象征基督的。摩西是一个杀人犯，与基督相比，基督是我们的救主。然而，摩西却象征基督，因为他是神所拣选的拯救者。摩西被以色列人拒绝，因而转向外邦人，娶了一个外邦的新娘。之后，他再次以以色列的拯救者出现，这次以色列民接受他了。

摩西在米甸一住就是四十年，米甸就是他的家；在这里他生了两个儿子。在沙漠的生活使他逐渐装备好自己，可以承担责任去拯救以色列人脱离埃及人的奴役。摩西的婚姻状况，我们并不清楚，我相信他必定非常爱他的妻子，但是从书中的记载来看，他们的关系似乎不是很好。摩西几乎没有提到他和妻子的关系。西坡拉这个名字意思是“麻雀”，可能指的是一个矮小、紧张的人。

出埃及记 2:22-25 记载：“西坡拉生了一个儿子，摩西给他起名叫革舜，意思是：‘因我在外邦作了寄居的。’过了多年，埃及王死了。以色列人因做苦工，就叹息哀求，他们的哀声达于神。神听见他们的哀声，就记念他与亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约。神看顾以色列人，也知道他们的苦情。”

神准备要拯救以色列民。摩西已经被训练好要成为拯救者。神拣选并拯救以色列人，不是因为他们比埃及人优越，也不是他们一直对神忠心耿耿，更不是因为他们没有拜偶像。这些人对神一直不忠心，他们拜偶像，没有敬畏神。你应该还记得，当摩西带领他们离开埃及，进入旷野，以色列人等不到摩西，就作了一个金牛犊，当神来拜。神的目的是要拯救他们，因为他们过的是奴隶的生活，既无助又无望。除非有神出面干涉，否则他们只能走向灭亡。

神拯救以色列人有两个理由：一、神听见了他们的哀求；二、神纪念祂和亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约。以色列人绝望无助的情况，触动了神的心。神曾经应许亚伯拉罕的后裔可以继承这地，四百年后，神要拯救他们。你认为神为什么要救赎你？神拯救你，和神拯救以色列人的原因是一样的。神拯救我们，不是因为我们特别好。神说得很清楚，我们被拯救不是因为有什么优点。保罗在罗马书 3:23-24 说：“因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀；如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白地称义。”“白白”的意思是“没有理由的”。神把我们 from 罪恶中拯救出来，是没有任何理由的。约翰福音 15:25 说：“他们无故地恨我。”神并没有看着我，对我说：“你是好人，又诚实、又勤劳，我要救赎你。”神看我们都活在罪恶当中，处在黑暗无知的景况里面。神看我们都走迷了路，没有指望，无力自救。神因为爱我们，为我们预备了一个救主。约翰福音 3:16 说：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，”然而，不只是神的爱拯救了我们，也是神的恩典拯救了我们。神透过基督耶稣的救赎，拯救了我们。我们没有任何值得拯救的理由，只因为神满有恩典，神对世人充满怜悯与关爱。

许多人以为神看到他们有些优点值得被神拯救。他们相信，神把他们从罪人中拯救出来，是因为神认为他们将来会变成好人。其实，这种看法是完全错误的。我们永远不会变成好人。我们都有老我，在老我里面毫无良善。罗马书 7:18，保罗说：“我也知道，在我里头，就是我肉体之中，没有良善。”是的，在我们里头没有一点良善。在我们里面，以前没有良善，以后也不会有良善。这就是为什么我们不能够行善的原因。神在我们得救的时候，使我们成为一个新造的人，我们的老我必须死去。

以色列人在神的眼中，没有良善。但是神听见了以色列人在奴役中的哭求，所以神要拯救他们。神看见我们处在窘迫的处境中，神就拯救我们。神有自己的计划，祂不需要征求人类的意见。神没有说：“这是我为你们所准备的救赎计划。如果你愿意的话，我就会完成它。”父神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，为他们的罪钉死在十字架上。圣子愿意来，圣父愿意拯救凡信靠耶稣基督的人。神对我们说：“这是我给你们的救赎计划，要么就接受，要么就拒绝。”神希望我们接受，但是神让每个人自己决定。

有一位姊妹，辛苦工作、很认真地帮人洗衣服，为了要赚钱送她的儿子上大学。当她儿子放假回家的时候，看到母亲虔诚的信仰，心里对神充满了疑惑。他的母亲不断的告诉他，神真好，神是爱，神拯救了她，知道自己得救是非常好的一件事。最后，儿子听不下去了，就说：“妈，你似乎不了解，你在宇宙中是多么的渺小。如果你失去了灵魂，神一点也不会在乎。这没有什么大不了的。”母亲没有立即回应，只是继续把晚餐放在桌子上。最后母亲说：“我刚才一直在想你对我说的话。你说的没错。我渺小的灵魂算不了什么；我若失去了灵魂，没什么大不了的，对神来说，也没什么大不了的。但是，如果神没有拯救我，神的损失比我大多了。神应许我，如果我信靠耶稣，祂就会救我。如果神违背了自己的话，祂的名声就会扫地，神就失信了。”

神就是这样对人类说的。以色列子民本身并没有什么吸引人的优点，但是神听见了他们的哀求。我们也没有什么吸引人的优点，能让神拯救我们。神和亚伯拉罕、以撒、雅各立了约，神应许会拯救以色列人。他也应许要拯救凡信靠耶稣基督的人。恩典是有行动的爱。因着神的恩典和无比的爱，神为我们预备了救恩。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下次节目，我们将查考出埃及记 3 章的内容，请大家提前预备。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！